



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

## Эксперты ООН обеспокоены эскалацией законодательных и административных мер против Эстонской Православной Христианской Церкви



UNITED NATIONS  
HUMAN RIGHTS

**Служба коммуникации ОВЦС, 23.12.2025.** 15 декабря 2025 года на сайте Управления верховного комиссара ООН по правам человека был опубликован **пресс-релиз**, в котором эксперты Организации Объединенных Наций выразили серьёзную обеспокоенность эскалацией законодательных и административных мер в отношении Эстонской Православной Христианской Церкви (ранее – Эстонской Православной Церкви Московского Патриархата – прим.). Об этом заявили независимый эксперт ООН Д. Катругалос, специальный докладчик ООН по вопросам свободы религии или убеждений Н. Ганеа и специальный докладчик ООН по вопросам прав меньшинств Н. Левра.

В публикации отмечается, что данные действия могут представлять собой недопустимые ограничения свободы вероисповедания и прав меньшинств.

«Мы обеспокоены тем, что недавние шаги, предпринятые эстонскими властями – от законодательных поправок до административных решений – по-видимому, непропорционально затрагивают одну конкретную религиозную общину», – подчеркнули эксперты. Также отмечено, что «каноническая принадлежность, церковная иерархия и духовная преданность являются неотъемлемыми компонентами свободы вероисповедания и полностью защищены международным правом».

Эксперты указали на поправки к Закону о церквях и общинах, решение суда от мая 2025 года и публичные заявления, оспаривающие каноническую принадлежность Эстонской Православной Христианской Церкви, которые, по их словам, создают риск стигматизации крупнейшей христианской конфессии страны, важного института как для этнических эстонцев, так и для значительной русскоязычной общины Эстонии.

Они выразили обеспокоенность по поводу прекращения государственного финансирования Эстонской Православной Христианской Церкви, исключения ее из консультаций. Беспокойство вызывают также ограничительные решения по видам на жительство, затрагивающие духовенство, и опора на «нераскрытие оценки безопасности». «Национальная безопасность не является допустимым основанием для ограничения свободы религии или убеждений», – заявили эксперты, напомнив о статье 18 Международного пакта о гражданских и политических правах и статье 9 Европейской конвенции о правах человека. В этой связи они подчеркнули, что любые ограничения должны быть обоснованы тщательным соблюдением всех прав человека, включая соразмерность, необходимость и недискриминацию.

Эксперты особо упомянули такие факты, как внезапное расторжение долгосрочного договора аренды с Эстонской Православной Христианской Церковью, «значительное и необъяснимое повышение страховых взносов» для Пюхтицкого монастыря, а также «высылки или фактическое отстранение высокопоставленных священнослужителей без надлежащих процессуальных гарантий». «Такие действия нарушают нормальную религиозную жизнь и могут подорвать автономию, которая должна быть гарантирована свободой религии или убеждений», – констатируется в опубликованном пресс-релизе.

В публикации на сайте Управления Верховного комиссара ООН по правам человека также отмечается, что хотя поправки к Закону о церквях и общинах составлены в общих чертах, они были обоснованы и применяются на практике почти исключительно в отношении исторических канонических связей Эстонской Православной Христианской Церкви с Московским Патриархатом. Еще до принятия закона некоторые государственные органы создали, по мнению экспертов, «конфликтную обстановку», несовместимую с обязанностью государства сохранять

нейтралитет в вопросах религии или убеждений.

Эксперты приветствовали решение президента Алара Кариса не подписывать поправки и передать их на конституционную проверку в Верховный суд. При этом они обратились к эстонским властям с призывом приостановить административные и судебные действия против Эстонской Православной Христианской Церкви до завершения проверки и начать всесторонние консультации с религиозными и этническими общинами.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/93871/>